

BAJAI ÚJSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Baja, Vörösmarty Mihály-utca 4.

Telefonszám: 45.

Felelős szerkesztő:

Vitéz FEHÉRVÁRY DEZSŐ.

Előfizetés egy hónapra 5000 K.

Egyes példányszám ára 200 K.

Megjelenik hétköznaponként d. u. 2 órákor.

Franciaország politikája igazságtalan

Egy angol lap a magyarországi és közép-európai viszonyokról.

A nult szombati számunkban megkezdettük egy angol vélemény ismertetését hazánkról, amely az egyik angol világlap hasábjain jelent meg. Philip Gibbs, a szerző iparkodik ismertetni a magyarság lelkiállapotát. Hogyha az embernek nincs veszteni valója, akkor jobban kész a küzdelemre, mintha lenne valamije. Most pedig nagyon sokan vannak a magyarok közül, akiknek már nincs veszteni valójuk, mert már elvesztettek mindent. És ezeknek nem nagy kísértés kell, hogy fegyvert fogjanak. Egy vezető állásban lévő magyar politikai személyiség mondotta a szerzőnek, hogy itt állandó az az aggodalomra, amíg szegénység és nyomorúság van az országban, amíg az emberek nem találják meg a gazdasági és szociális fejlődés biztos alapjait. Magyarország a békeszerződés következtében állandóan súlyos nehézségekkel küzd és szüksége van Európa segítségére, hogy fenntarthatassa nemzeti létét.

A magyar középosztály, amelynek igen sok tagja teljesen elszegényedett, a várakozás álláspontjára helyezkedett abban a hitben, hogy a jövő visszaadja Magyarországnak, s ezzel együtt minden fiának azt, amit elveszített. És ebben a hitben élnek, viggek, kedvesek és vonzóak. A budapesti angol kolónia teljesen a befolyásuk alatt van, s a szerző bevallja, hogy mióta Budapesten van, ő maga is teljes mértékben szimpatizál a magyarokkal a békeszerződéssel szemben érzett gyűlöletükkel, amely békeszerződés megsértette a történelmi tradíciókat és egy nemzet jogait saját területe, gazdasága, nyelve és népe fölött.

A szerző végül figyelmezteti a nemzetközi politika intézőit, hogy ő bejárva Németországot, Ausztriát és Magyarországot, sokat hallott és látott, amely benne azt a meggyőződést érlelte meg, hogy

a jelen állapotok egy nagy fölburuláshoz vezetnek, hacsak a világ sorsát intéző államférfiúi tevékenység nem lesz bölcsőbb és erősebb, mint eddig. Különösen Franciaországra vonatkoznak ezen szavak. Mert a Rajnától keletre szenvedélyes és izzó gyűlölet fejlődik ki azon meggyőződésből kifolyólag, hogy Franciaország politikája az, amely igazságtalan, a többi népek tönkretételére törekszik és ezáltal lehetetlenné tesz minden békét. És ez a szenvedélyes

gyűlölet benne van minden népnek a lelkében, amit nem csupán a háborúban a veszteség, hanem a méltánytalan béke idéz elő. Most Franciaországon a sor, hogy ezt a nagy gyűlöletet nemeslelkűen és lovagiasan, még saját érdekei föláldozásával is enyhítse. — Ez az angol szerző véleménye.

Mi is azt hisszük, hogy a megértés előbb-utóbb urrá lesz a lelkeken. Mert a gazdasági és természeti tényezők olyan erők, hogy ezek ellenében minden alkotás hiú ábránd sernek belátása előbb vagy utóbb nemzetünk feltámadásához vezet.

Félnek a franciák egy közeli német revanche veszélyétől.

Párisból jelentik: Ismeretes, hogy a német kormány 26 hatalomhoz intézett jegyzéket, amelyben Németország mai helyzetéért és a Ruhrvidéken történt eseményekért kizárólag Franciaországot teszi felelőssé, egyben kérte a párisi jóvátételi bizottságot annak határozott megállapítására, hogy Németország mai viszonyaiban fizetéképtelen, tehát államcsödbben van. Ezzel párhuzamosan a francia kormány propaganda útján igyekszik megakadályozni, hogy a német demarsok a célzott hatást elérhessék.

A párisi lapok, élükön a kormány felhivatalosával, a „Temps“-el és a „Journal des Débats“-al már napokon keresztül vezérhelyen írják a német Ruhr politika veszedelmes kihatásairól. Szerintük Stresemann birodalmi kancellár kendőzött eszközökkel készíti elő a német revanche-t.

Erre vall a kormány manifestuma is, amelyben figyelmezteti a bajor kormányt arra, hogy az ösztartásnak igen fontos jelentősége van a mai nehéz körülmények között, amikor a francia destruáló szellemmel kell harcolniok. És megállapítható az is, hogy a német birodalom tényleg a katonai vezetők irányításának hatása alatt áll, akik pedig a franciák elleni nagy háborút készítik elő. A versaillesi szerződésben biztosított katonai ellenőrzési garancia illuzióriszá lett és így Franciaország kénytelen magát másképp garantálni, ami által a többi szomszéd államok biztonságát is garantálja egyúttal.

A francia sajtópropagandának azonban nem nagy a hatásuk különösen Németország és Anglia felé, ahol teljesen a német demars hatása alatt áll a közvélemény.

Amerika megunta francia szövetségét.

London, MTI. — A Poincaré legutolsó beszéde két felfogást keltett az angol közvéleményben: vagy szakítani azonnal Franciaországgal, vagy folytatni vele a diplomáciai

vitát és azután szakítani. E két elv közül való választást Amerika választól teszik függővé. Megvárják, milyen hatást kelt Poincaré beszéde Amerikában.

A politika hírei.

A nemzetgyűlés mai ülése.

A nemzetgyűlés mai ülésén, amelyet abból a célból hívtak egybe, hogy a lakbérügyet tárgyalják, a szociáldemokraták részéről Farkas István szólalt fel, aki nemcsak a lakberek redukálását kérte, hanem egyéb közszükségleti cikkek ármegállapítását is. Szilágyi Lajos a kormány politikai álláspontját szigorú kritika tárgyává teszi és kifejti ezzel szemben a liberális oldal álláspontját.

A keresztény ellenzék részéről Eckhardt Tibor szólalt fel. A Ház együtt tartását javasolja addig, míg az aktuális gazdasági reformokat és az előkészületi javaslatokat le nem tárgyalják. Politikai körökben nem hiszik, hogy ezt teljesíteni fogják, mert akkor az ellenzék nem tudják elnémitani.

Magyar-osztrák tárgyalások.

Ma délelőtt a már régebben megkötött megállapodások értelmében új tanácskozás kezdődött a pénzügyminiszteriumban, mely az osztrák és a magyar állam között függőben lévő kérdések rendezését célozza.

Délelőtt 10 órákor Kállay Tibor pénzügyminiszter fogadta az osztrák kiküldöttesteket, majd plenáris ülést tartottak a két állam kiküldöttei, amelyen Sztéryny József báró üdvözölte az osztrákokat.

Grimm Ferdinánd, az osztrák delegáció vezetője választotta az üdvözlésre, majd megalakították az egyes tagbizottságokat, amelyek után hozzáfogtak a tanácskozáshoz. A megállapított terv szerint a tanácskozások szerdáiig fognak tartani és remélhetőleg megállapodásra fognak jutni mindazokban a pénzügyi kérdésekben, melyek miatt a közös tanácskozás összeült.

A lakásrendelet tervezetét a kormány újból a minisztertanács elé viszi, mert ez ügyben újabb intézkedéseket kíván tenni.

VILÁGPOLITIKA.

A szász kormány nem hajlandó Stressemannak engedelmessé válni.

A görög felkelés leverése. — Meghalt a szerb radikális párt vezetője. — Olasz faszisták hatalomra jutásának évfordulója.

NÉMETORSZÁG.

Németország belső forrongása a mai eseményekkel tetőpontjára jutott és a döntés küszöbéhez érkezett. A bajor és szász konfliktus olyan súlyos bonyodalommá élesedett ki, amelyhez hasonló csak 1918-ban nehezedett Németországra. Különösen Szászországgal került teljes ellentétbe a birodalmi kormány. A szász kormány ugyanis határozottan megtagadta az engedelmességet Stressemann kormányának és kijelentette, hogy csak a szász országgyűlés határozatára hajlandó elhagyni a helyét. A német szociáldemokrata párt holnap dönt abban a kérdésben, hogy támogatja-e továbbra a birodalmi kormányt.

GÖRÖGORSZÁG.

Hivatalos jelentés szerint a felkelők utolsó csoportjait a kormánycsapatok körülzárták. A felkelők feltétel és vérontás nélkül megadták magukat. Gargalides és Leonardopolis tábornok el is fogadta a kormány feltételeit. Ezek szerint a tisztek feltétel nélkül megadták magukat, a katonákat pedig, akik a fegyvereiket megtartják bántódás nélkül szállításukra kísérik.

JUGOSZLÁVIA.

Protics Satoján volt miniszterelnök, a radikális párt vezetője tegnap délután 4 órakor rövid betegség után meghalt.

OLASZORSZÁG.

Milano tegnap délután rendkívül nagy ünnepélyességgel ülte meg a faszisták hatalomra jutásának és Rómába vonulásának évfordulóját. A zászlódiszbe öltözött utcákon már kora reggel sorra vonultak fel az összes egyesületek és testületek, közöttük a hadsereg díszcsapata, a feketeinges csapatok. A főtéren Milano legnagyobb terén emelvény volt, amelyen az előkelőségek foglaltak helyet. Az ünnepség szentmisével kezdődött, amelyen résztvett Mussolini miniszterelnök is. Misa után lóra szállt és megszemlélte a csapatokat.

Majd beszédet intézett a közönséghez, amelyben rámutatott arra, hogy a faszizmus megerősítette a monarchiát, növelte az egyház tekintélyét és biztosította a hadsereg tiszteletét.

A jövedelem és hadinyereségadó-juk revidiálását kérik a bajai bérkocsisok.

A súlyos gazdasági körülményekre hivatkozva a következő kérvényt nyújtották be a bérkocsisok a városi tanácshoz a jövedelem és hadi nyereségadó átreviálása érdekében.

Tekintetes Városi Tanács Baja.

Alulírottak mint az összes bajai bérkocsisok a következő kérésünket vagyunk bátor előterjesztetni. Mi mint magyar emberek ismerjük eléggé megcsontított hazánknak szomorú képét és gazdasági helyzetét. Tudatában vagyunk annak, hogy Magyarország régi gazdasági dicsőségét és természetét kincsekkel övezett régi nagy határát csakis a mi adóinkkal és megfeszített munkánkkal szerezhettük vissza. Éppen ezért mi szívesen és készséggel teljesítjük mindkét irányú kötelezettségünket a többi jó magyar társunkkal egyetemben. Azonban a mi reánk kivetett jövedelem és hadinyereségadó a fizetési képességeinket jóval túl haladja, úgy hogy azt teljesíteni nem vagyunk képesek. Legtöbb közülünk nem is hajtott állandóan, mert a gazdasági munkálatait látta el, de az adót a mindennapi keresethez képest a teljesítő képességeinket felülmúló arányban vetették ki.

A mi kiadásaink, kukorica, patkó, kocsijavítás, már mind elérték az aranyaritást, holott a keresetünk még 30 százalékgig sem közelíti meg azt. Azért bátorokunk azzal a kéréssel előállni, hogy az adóinkat revidiálják át és azt a legkisebb mértékig írják le, mert ellenkező esetben kénytelenek vagyunk a jelenlegi állásunktól megválni mind együttesen és más munka után nézünk. Így egy törvényhatósági város bérkocsi nélkül marad.

Kérésünk teljesítését annál is inkább kérjük a legrövidebb idő alatt megadni, mert ellenkező esetben 7 napon belül beszüntetjük a hajtást. Mi nem demagogiát és erőszakos sztrájkot akarunk, hanem csak a tisztességes megélhetésünkért küzdünk, amiből még emberséges adót is lehet fizetni.

Kérésünket megújítva maradunk

Az összes bajai bérkocsisok.

A városi tanács rövidesen tárgyalja az ügyet és az újonnan megállapított bérkocsi tarifával együtt nemsokára meghozza a határozatot.

Kell e színház?

A vajudó színházépítéssel kapcsolatban megjelent cikk egyes tételei nézetem szerint hibás fel fogáson alapul.

Az a legnagyobb tévedés, amikor azt mondja, hogy bizonyos ok miatt kár a színházat felépíteni, továbbá hogy a mozi olcsóbb és jobban megfelel a követelményeknek. Nagy tévedés ez és erre csak avval akarok érvelni, ha nálunk egy szokás meghonosul, akkor annak megvan a jövője. Így van ez a moziba járással is, de — és ezt hangoztatom, — így lesz ez a színházzal is, természetesen akkor, ha állandó és jó szintársulatunk lesz. Városunk intelligenciája biztosítja egy jó szintársulatnak jövőjét. Ha egyszer rendes színpadon nívós előadásokban gyönyörködhetünk, — senki sem fogja drágállani azt, amibe a színházjegy kerül. Természetesen élvezetnélküli haszontalan dolgokra senki sem hajlandó a pénzét kidobni.

Ami azt illeti, szép a mozi is a szemnek, de az csak elvitathatatlan, hogy egy-egy színdarab, ahol a szereplők vérből-husból való élőlények, ott más hatást vált ki a játék, ott nem lehet a mozi és színházat egy lapon és

egy sorban említeni. Mindentűt az egész történelemben ahol a kultúra gyökeret vert, ott volt a színház is és bizony sokszor a színház uttörője a kulturának. A régi klasszikus színdarabok előtt, annak dacára, hogy vannak több százévesek, még ma is csodálatos, megilletődéssel áll az emberiség. Ott látja, amint a teremtő elme testet ölt, végzi az élet kicsinyességeit meglepő fordulatokkal, amint az igazság szemben a bűnnel, jóság szemben az irigységgel halálraszántan viv egymással. Csupa az életből merített példák, megdöbbentő meztelenségekben örök figyelmeztetésnek, hogy a gazságot még a földi életben utol éri a nemezis.

Sajnos a mai időnknek nagyon sok pongyola terméke van, de ez nem szolgálhat alapul annak, hogy a színházépítést elejtsük. Ha ezen az alapon akar egy szintársulat érvényesülni, úgy a közönség közönye fogja meghiusítani létezősültségét. Annak pedig, hogy Marházy társulata legutóbb nem tudott érvényesülni az a magyarázata, hogy a közönségnek hosszabb időre van szüksége, míg hozzászokik valamihez. Azután a lehetetlen helyiség is nagy kerékkötője volt az időközi színi játéknak. Ahol segítő eszközök,

diszletek hiányában minden közönségesnek, mindennapnak tűnik fel, ott bizony nem lehet hatásra számítani, ott kárba vész minden jóakarát.

Ezeket a goromba hibákat lesz hivatva az építendő új színház-helyiség eltüntetni, jóvátenni, hogy úgy a játékosok mint a közönség ki legyenek elégítve. Nézetem szerint a volt bárány szálló felene meg legjobban e célnak átalakítással. Mint városi tulajdon, nem is ütközne oly nagy akadályokba az átalakítás. Lehetne ott evvel kapcsolatban egy külön termet is fenntartani ünnepélyes alkalmakra, táncmultságokra stb.

Most csak az a fő, hogy egyszer már igazán legyen valami. Szükséges és hasznos megfelelő színhelyiség felépítése egy olyan városban, amelynek van jövője. Ami pedig a mozi illeti, annak sem kell félteni fenmaradását, amennyiben a színház konkurenciája nem fogja tönkretenni.

Krikovszky V.

ÖRSZEM.

Egy kis különbség.

Az Uj Élet néhány nappal ezelőtt Bajai Ujság lett. Nem azért mert irányt változtatott, nem azért, mert a régi Uj Élet szellemét, irányát megtagadta volna, hanem egyszerűen azért, mert olvasóink többsége így kívánta. És nekünk mindig örömről tellett abban, ha olvasóink kívánságát figyelembe vehettük. A Független Magyarország ezt az önkéntes névcsereket egy kalap alá veszi az egykori névcserejével, amikor a Bajai Független Ujság-ból Független Magyarország lett és folytatta az évfolyam- és lapszámot, ugyanazzal a szerkesztéssel, mint ahogy a Bajai Ujság folytatólagosan jelent meg az Uj Élet név elhagyása után is.

A Bajai Független Ujság annak idején azonban nem önként változtatta meg a nevét és előző évfolyamaival a közösséget nem is akarta vállalni új formájában. Ezért volt feltűnő, hogy évfolyamában, lapszámában egyenes folytatója maradt a Független Magyarországnak és csak klisé változtatott. A Bajai Ujság nyíltan átvette az Uj Élet multját és önkéntesen változtatta meg a nevét. Ez a különbség a két névcsere között, melyet a Független Magyarország nem tud, hogy nem akar megérteni.

Ma érkeznek meg a Népszövetség kiküldöttei.

Bpest. MTI. A Népszövetség kiküldöttei ma kedden érkeznek meg Budapestre Drummond főtitkár vezetése alatt.

HIREK.

Visszaérkezett Rómából a pécsi püspök. Zichy Gyula gróf megyés püspök Mosonyi Dénes kanonok, püspöki helynök kíséretében megérkezett Pécsre. A vártemplom hatalmas harangzugása fogadta a visszaérkező lelképásztort, akin, bár 30 órát utazott egyfolytában, a legkisebb fáradtság jele sem volt észlelhető. — Az egyetemen létesítendő theologiai fakultás ügyében, amely a püspök római utjának egyik célja volt, értesülésünk szerint semmi pozitívum nem jött még létre.

— **A hősök gyászünnepének programja.** Baja város közönsége és a helybeli m. kir. honvédség folyó évi november hó elsején délután a háboruban elesett hősök emlékére a Szt. Rókus temetőben gyászünnepélyt rendez. Az ünnepély sorrendje a következő: 1. Gyülekezés délután 3 órakor a Szt. István-téren a városháza előtt. Innen testületi felvonulás a Szt. Rókus kápolna előtti térre. 2. A Bajai Daloskör énekel: Mért oly boros? 3. Mérszáros Gellért ciszt. főgimnáziumi tanár ünnepi beszéde. 4. A Bajai Daloskör énekel: Szunyadozz. 5. Dr. Gonczlik Kálmán belvárosi plébános felszenteli a sirokat és a hősök sírjára teendő emlék koszorukat. A város koszoruját Bajay Péter törvényhatósági biz. tag, az állomásparancsnokság koszoruját Gödry Géza főhadnagy fogja elhelyezni. 6. A Bajai Daloskör énekel: Hiszek egy Istenben. A kirendelt dísz-század tüze. 7. A Bajai Daloskör énekel: Beteljesült. 8. Himnusz. Éneklí az egész közönség.

— **Helyreigazítás** Mult számban „Egyházi énekpropaganda” című cikkünkben a második oldal első hasábján alulról az ötödik sor helyesen így olvasandó: „Az ugartörés nehéz munkáját.”

— **A Katolikus Legényegylet** Mindszentek ünnepén d. u. nagyfelkü jótévedjének b. e. Leitsuk Jakab sírjára gyászünnepély keretében koszorút helyez. Az ünnepély a hősök sírjánál megtartandó ünnepség után kezdődik. Gyülekezés az egyesület helyiségében d. u. 2 órakor. A tagok mennél nagyobb számban való megjelenését kéri az Elnökség.

URANIA MOZGÓKÉPSZINHÁZ

Oktober 30 án kedden délután 6—1/2—9 órai kezdettel.

Az amerikai filmgyártás gyöngye:

Mától asszony szalonja,

egy asszony drámája 7 felvonásban. — Főszereplő: MARI PREVOST.

Ezen filmet csak 16 éven felüliek nézhetik meg!

Ezt megelőzi:

Peggi. Vigjáték. 2 felvonásban.

— **Rákosi Jenő emléktáblájának leleplezése.** Vasárnap leleplezték le a soproni Bencés gimnázium falán Rákosi Jenő emléktábláját. Az ünnepségre Rákosi Jenőn kívül már szombaton Sopronba érkezett Nádossy Imre főkapitány és a Nemzeti Szövetség kiküldöttei.

— **A kultuszminiszter a kulturráért.** A közoktatásügyi miniszter Szekszárdon nyilvános könyvtár felállítását tervezi. Az alispánhoz intézett leirat szerint a könyvtárnak szépirodalmi és tudományokat népszerűsítő könyvekkel való gyarapítását s a könyvtárkezelő díjazását tárcája terhére vállalja és kellő fedezetet ad az összes szépirodalmi és tudományos folyóiratok megrendelésére. A könyvtárhoz egy tágas olvasóterem tartozna, amely délutánonként 4—7 óráig, vagy 5—8 óráig a közönség rendelkezésére állana. Legcél-szerűbbnek vélné a miniszter a könyvtárnak a muzeummal kapcsolatos elhelyezését, úgy, hogy a mostani képtárterem lenne az olvasó- és előadóterem, a mellette lévő szoba pedig a könyvtár. A helyi hatóságoknak csakis a könyvtár elhelyezéséről, állványokról, fűtés és világításról kell gondoskodni, de ezt az áldozatot szívesen meghozzák a népművelés fejlesztése érdekében.

— **Uj község.** A belügyminiszter a Pest-Pilis Solt-Kiskun vármegyébe kebeleztet Pálmonostora község határához tartozó ugynevezett Gátér pusztai hattárrészek önálló nagyközséggé alakítását megengedte s az új község nevét ideiglenesen Gátér névben állapította meg.

— **A malomhitei új rendje életbelépett.** A pénzügyi és közlelmezési miniszterek s a Jegyintézet együttes tanácskozásának eredményeként életbelépett a malomhitei új rendje. Elsősorban a malomok részére a belső fogyasztás biztosítása céljából állapították meg a hitelt. Ezt a hitelt a malomok 7 hónapi időtartamra kapják, mert ennyi idő még a mai viszonyok között is elegendő arra, hogy a gabonát megvásárolják, felőröljék és forgalomba hozzák. E belső kereten kívül a Jegyintézet csak kivételi hitelt ad és pedig 3 hónapi időtartamra. A kivételt a közlelmezési minisztériumnál kell igazolni s csak annak megtörténte után folyósíthatja a hitelt a Jegyintézet.

Baja város legyen mintája a környéknek.

— Levél a Szerkesztőhöz. —

Kérem b. lapjukban az alábbiaknak helyet engedni.

„Berauer József nyug. főszékesegyházi karnagy ur, a kalocsai tanítóképző-intézet ny. zenetanára vasárnap 10 órától 11-ig tartotta meg irányító tanítását a belvárosi plébánia templomban az egyházi népoktatás felvirágoztatása érdekében a tanulóifjúság s nagyszámú hívő jelenlétében. Okultunk mindnyájan s a tizenegyedik kezdődő mise után, amelyen a begyakorolt énekeket énekelte már lelkes áhitattal a hívőseleg, mindnyájunk lelkében gyökeret vert a meggyőződés, hogy ilyen énektanítás mellett valóban épülésére szolgál a hívőknek a szt. mise hallgatása.

Noha a karnagy ur kiváló hirtévé nekünk bajaiaknak hálás elismerésünkkel s köszönetünkkel növelni már szinte lehetetlen mégsem mulasztathatjuk el annak kifejezését.

Bár ne lenne hangja a pusztába kiáltónak szava! Hisszük azonban, hogy jó kezekbe van ez ügy Baján letéve. A bajai tanítók, kántorok, énekköztetők mindenesetre nem csak hivatalos, de hazafias kötelességüknek fogják tartani a lelkes énekköztetést, hiszen az egyházi és a jó magyar dal olyan édestestvér. Legyen a város mintája a környéknek mind a templomi, mind a világi énekekben s akkor talán több ujjunkra lesz szükségünk a bajai élelkepes dalárdák megszámolásához.”

Teljes tisztelettel:

Ifj. Scultéy Andor
polg. isk. tanár.

— **Szigoru büntetéssel kényserítik az igazolatlan mulasztókat az iskolabajjárásra.** A háboru alatt és ezután következő nehéz gazdasági viszonyok között sok szülő kényserúségből, de még több megdondolatlanásból elvonta gyermekét az iskolabajjárástól. Az új népoktatási törvény ennek a már rendszerre váló, a jövő nemzedékre su yos kihatással járó mulasztásnak meggátolására, szigoru intézkedéseket hozott az igazolatlanul mulasztó gyermekek szülői ellen. A tanítót a szigoru fegyelmi felelősség terhe kötelezi a mulasztók bejelentésére. Azért minden érdekelt szülő jól teszi, ha gyermeke mulasztását az osztálytanítónál igazolja. A törvény a betegségen kívül alig fogad el mentességi okot.

— **Megtiltják a terményeknek ürmérték szerinti árusítását.** Vidéken általános szokás, hogy a gyümölcsféléket, de sokszor a gabonát is súlymérték helyett literszámra árulják. Ez az ósdi szokás megnehezíti az áttekintést a piacok és az áralakulás fölött s ezért a kereskedelmi minisztérium rendeletet készít elő, amely megtiltja a terményeknek ürmérték szerinti forgalmazását.

— **Megszüntetelt eljárás a volt bácsalmási szerb bíró ellen.** Tumbász Béla szabadkai földbirtokost, amint bácsalmási birtokára jött át, letartóztatták és először Bajára, majd Pécsre kísérték. Tumbász Béla a megszállás alatt bácsalmási bíró volt és az akkori községi képviselőtestület határozatára kiutalt két községi lakot részére 1200 koronát. Ez a két férfi Párisba ment egy küldetés-séggel, amely a bajai háromszögnek Szerbiához való csatolását kérte. Tumbász Béla a pécsi vizsgálóbíró előtt igazolta eljárását, mire szabadlábba helyezték.

— **Uj ipardíjak.** Gyári vállalatoknál 1500, nagykereskedőknél 1500 K, képesítéshez kötött és nem gyár jellegű szabadalmaknál 150 K, kereskedők, ügynökök és alkuszok 160 K. Iparengedélyek a fentiek másfélszerese.

— **Lebontják a régi vasúti összekötő hidat.** A főváros mellett összekötő vasúti hid közelében évek óta állott gondozatlanul az a régi hid, amelyet ezelőtt ötven évvel építettek. Hónapokkal ezelőtt megkezdtek a hid lebontását, amelynek vasanyagát Diósgyőrre szállítják, ahol új alkatrészeket állítanak elő az ócskavasból.

— **Talált libák.** Kiss József Dinnyés bátmonostori tanya 40. sz. lakos bejelentette a rendőrségnek, hogy f. évi október hó 18. án 4 drb idegen liba került libák közé. Igazolt tulajdonosa átvehetve nevezett tanyáján.

Közgazdaság.

Zürichi jegyzés.

(1923. okt. 30. délelőtt).

Zürichben 100 magyar koronáért 0'0305 svájci frankot fizettek.

Budapesti deviza

(1923. okt. 30. délelőtt.)

Egy darab	Eladás Vétel	
	magyar korona	
Dollár — —	19430—	20530—
Dinár — —	225—	239—
Szokol — —	573—	617—
Lei — — —	96—	109—
Német márka	0'0002	0'0002
Lira — — —	880—	935—
Angol font —	88.000—	92.400—
Oszt. korona	27'35	29'55
Svájci frank	3460—	3680—
Lengyel márka	0'016	0'021
Hollandi forint	7510—	7980—
Francia frank	1155—	1221—
Napoleon ar.	68810—	—

Budapesti terménytőzsde

(1923. okt. 30. délelőtt).

Buza:	85.000—88.500 K.
Rozs:	57.000—58.000 „
Árpa:	62.000—77.500 „
Zab:	65.000—67.000 „
Tengeri:	66.000—67.000 „
Korpa:	35.000—36.000 „

Felelős kiadó: Moravcsik Győző.
Kiadótulajdonos: az Uj Élet R.-T.

Apróhirdetések.

Intelligens, 4 tagból álló család
2 szoba-konyhas lakást keres. —
Cím a kiadóban.

Üzleti szolgál

jó fizetéssel felvétetik a
HANGYA főüzletében, Baja.

**Virágok és koszorúk
készítéséhez**

selyem- és krepp-papír
nagy választékban kapható az

**„Új Élet“ r. t.
papirkereskedésében.****Rövid kereszturos****ZONGORA eladó.**

— Cím a kiadóhivatalban. —

„Ideál“ á la Téli szalá-
mit, száraz kol-
bászt, tiszta sertéshusból készült,
minőség és jóságért teljes garancia.
Szállít legolcsóbb napi áron,
posta csomagokban:

Güttmann Ernő

finom hentesárugyár
Budapest, Szeszyár-u. 3.

LEGJOBB

fűszer- és gyarmatárú
kereskedések:

Bajai Áruforgalmi r. t.
Vörösmarty-utca 4.

Hangya-szövetkezet.
Főüzlet: Drescher-házban, Főüzlet:
Erzsébet-királyné-ut és Szeremlei-utca
sarkán

MI BOLTUNK R. T.
Bajai Takarékpénztár palotája.

Somorjai Ferenc.
Szegedi-ut 9. — Vasútállomás mellett.

Wagenblatt Ferenc.
Vörösmarty-utca 6. sz.

Vasárút

— legolcsóbban a —
Hangya-szövetkezetben
és a

MI BOLTUNK-ban
lehet beszerezni.

Tüzifát (száraz) bükk, tölgy, cser, hasab és
doreng állapotban, valamint pekfat is
szállít, (cseh, román és helleföldit) és

elsőrendű faszenet. — Laborcölgyi Fatermelő r. t.
Budapest, VII. Rákóczi-út 38. Sürgőnyim: Laborca, Budapest, József 118 — Tel. 43.

Minden vásároló

csak a következő bajai iparosokat
és kereskedőket keresse föl:

Bajai Áruforgalmi R. t. Vörösmarty-utca 4. Fűszer-,
festék-, gyarmat- és rövidáru
nagykereskedés.

Halász Károly Városi palota.
Posztókereskedés, szabó és férfiruha áruháza

Hangya-szövetkezet. Főüzlet: Drescher-házban. Főüz-
let: Erzsébet királyné és Szer-
emlei-utca sarkán. Fűszer-, vas-, rövidáru kereskedés. Mezőgazdasági
gépek raktára.

Manhold Kálmán. Tóth Kálmán-utca 27.
Szállítási vállalat, autogarázs.

Mi Boltunk R. t. Bajai Takarékpénztár palotája. Fűszer-,
vas-, rőtös-, rövidáru és divatáru-
kereskedés.

Mihits és Bráde. Eötvös-utca: fűszer-, csemege- és déli-
gyűjteménykereskedés. Uránia-palota
hentes- és mészárosárú.

Mormer Ferenc. Erzsébet királyné-utca 57.
Szücsmester és szörmekészítő.

Schmidt Márton Fiai. Czirfusz Ferenc-utca 33. Vasöntőde,
gépkatrészek, gazdasági esz-
közök, mezőgazdasági gépek, Hoffherr- és Schrantz-gyár képviselete,
gázmotorok.

Somorjai Ferenc. Fűszer és játékarú, ugyisintén Boczo-
nádi méhészeti cikkek nagy választéku
jutányos beszerzési üzlete. Szegedi ut 9. Vasútállomás mellett.

ifj. Szilágyi Sándor Uránia palota.
bőrkereskedő.

Dr. Toplák és Koráb Budapesti Terménykereskedelmi
R. T. bajai képviselete Kossuth
Lajos-utca 11. Vásárol: mindenféle terményeket (buzát, rozst, árpát,
zabot, tengerit, stb.) szálal takarmányt (szénát, szalmát) nagyban és
kicsinyben.

Utry Pál. Erzsébet királyné-utca 38. Szítás, sodronyágybetétkészítő.
Facszközök, háztartási cikkek, kosárárú.

Új Élet nyomda R. t. Vörösmarty-utca 4. Nyomdai
munkák, községi és üzleti
nyomatványok, könyv- és papirkereskedés.

Wagenblatt Ferenc. Vörösmarty-utca 6. szám. Fűszer-,
festék- és anyagárúkereskedés.

Welchner Lőrinc Erzsébet királyné-utca 6.
Rőtösáru és ruházati cikkek kereskedése

Wolfarth Ádám

Erzsébet királyné-utca 48. — Tojásnagykereskedés.

Határszéli községek figyelmébe!

A miniszteri rendelet értelmében
kötelezővé vált

Határszéli uti-igazolvány

és

Határszéli áthajtási igazolvány

magyar- és horvát-nyelven kapható

az

„ÚJ ÉLET“ könyv- és papirkeres-
kedésében, Baja, Vörösmarty-utca 4.



Nyomatott az „Új Élet“ R. t. könyvnyomdájában, Baja.

**Pálesics Pál
fest és tisztít**

háborúelőtti minőségben
Budapesti-ut 14 és
Erzsébet királyné-utca 13. sz.

**Hová sietsz,
mondd, hová?**

Megyek az Új Életbe, mert
tudom, hogy jó és szép
iskolai tanszereimet csak
OTT tudom olcsón beszerezni.

Tanulófiút
felvesz az Új Élet R. T.
könyv- és papirkereskedése Baján

-LAP-**kihordókat**

magas fizetéssel
felvesz

a Bajai Ujság
kiadóhivatala.

Diákok!

Iskolai tanszereiteket
legjobban és legol-
csóbban szerezhettek
be az

Új Élet R. T.

papirkereskedésében
BAJA,
Vörösmarty-utca 4. sz.

Imakönyvek

szépirodalmi könyvek
nagy választékban ol-
csón kaphatók.

Éjjeli inspekciós

okt. hó 29-től nov. hó 5-ig
reggeli fél 8 óráig és vasárnap
delután nyitva.

Dr. MAKRAY LÁSZLÓ
gyógyezértára.